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“Servicios internacionales para mercancías de comercio exterior”
ALMACENAMIENTO NACIONAL
A través de este servicio el cliente puede contar con un área de almacén variable o fija tan amplia como la requiera, con la posibilidad de reservar este espacio para uso exclusivo en forma temporal o permanente, evitando así los gastos de administración de su propio almacén. La mercancía debe ser nacionalizada o nacional.

Tipos de Almacenes

Almacenes Techados 
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Disponibilidad de área de Almacenamiento Techado, Área de Maniobras y Pasillos Naturales con Andenes Hidráulicos. Rampas de acceso a Almacenes. Racks Estáticos o Dinámicos. Convertidores de tarimas en Racks. Iluminación dentro de Almacenes. 
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Almacenes Descubiertos 
Área de Patio como Almacén Sin Techar con piso de pavimento, asfalto o concreto.
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Almacenes Fríos o Congelados y Silos 

Almacén frío o congelado a temperaturas requeridas para perecederos. Silos para mercancías a granel.

ALMACENAMIENTO FISCAL

El régimen de depósito fiscal es un instrumento financiero que permite diferir el pago de impuestos de importación o exportación al comercio, correspondientes a la mercancía en almacén; su pago puede efectuarse en parcialidades y en proporción a la cantidad de productos que se retire del almacén. Esto permite optimizar la liquidez y flujo de caja del usuario. La mercancía en depósito fiscal puede reexpedirse al extranjero sin necesidad de pagar los impuestos de importación o exportación.
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Almacenes Fiscales In-Bond 
Servicio para almacenar mercancías de importación o exportación en almacenes nacionales sin pagar impuestos hasta que se requiera mercancía a través de una orden de salida pagando los impuestos  correspondientes a la cantidad de mercancía que se solicita. 
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Habilitación Fiscal
La Habilitación Fiscal de almacenes de nuestros Clientes es un servicio a nivel Nacional que permite obtener las ventajas de diferir pagos de impuestos de importación o exportación de los inventarios del Cliente tales como bodegas, silos, tanques, patios, etc. para hacerlos en parcialidades. 

MANEJO DE MATERIALES
Maniobras 

· Maniobras de carga y descarga de mercancía en almacenes, instalaciones del Cliente, en vías públicas o privadas de ferrocarril o en intercambios de la mercancía con otros medios de transporte terrestre, marítimo o aéreo. 
· Maniobras con montacargas, grúas, y equipo especializado de manejo de materiales, como bandas transportadoras, bazucas, etc. 
· Selección de productos para formar nuevos "pallets" de productos “Pick N´ Packing” 
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Maniobras con personal o maquinaria automatizada para el acondicionamiento de mercancías. 
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Acondicionamiento de Mercancías 
Para facilitar la entrega de productos listos para colocarse en los anaqueles de los comercios o justo a tiempo en Industrias, existen los siguientes servicios: 

Etiquetados, emplayado, embasado, marbeteados, empaquetado, embalaje, ensamblado de componentes, flejado, bloqueo de mercancías, armado de promociones, revisión de contenidos, retractilado (termo encogido), ensacado, armado y desarmado de tarimas (Paletizado), agregado de instrucciones y garantías. 
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Unidad De Verificación 
Etiquetados de membretes o etiquetas “NOM”. 
Dicha información es obligatoria para todos los productos que se comercializan en territorio Nacional, tanto de importación como de producción doméstica. 

Pesado de Mercancías 

Básculas envasadoras. Báscula para camiones.

Controles de Inventarios 
Reportes, control y vigilancia de entradas, existencias de inventarios y salidas de mercancía. Reportes de alerta en niveles bajos de inventarios. Reordenamiento de inventarios. Reporte global de inventario. Equipo de cómputo y sistemas computacionales adaptables al tipo de movimientos de inventarios del Cliente. Impresoras térmicas para la generación de etiquetas con códigos de barras. Equipos de radio frecuencia. Disponibilidad de inventarios en línea o a través del Internet. Solicitud de órdenes de salidas vía Internet o e-mail. Localización y ubicación inmediata de productos dentro de almacén. Reportes especializados en tiempo real de inventarios adaptados a las necesidades de los Clientes a través de Internet (Próximamente) 

LOGÍSTICA
Logística no solo es el movimiento de mercancías, sino un análisis más profundo de recursos y rutas disponibles, e identificación de la mejor alternativa que satisfaga los requerimientos del cliente.
Tipos de servicios de Logística:

· Soluciones logísticas integrales. 

· Información exacta y precisa. 

· Rastreo etapa por etapa de embarques consolidados y directos. 

· Acceso a información desde cualquier parte del mundo vía Internet. 

· Logísticas sin problemas de horario 

· Eficiencia en el análisis de recursos y rutas disponibles para cada caso. 

· “Outsourcing” 

· Socios de negocios (Cliente-Proveedor-Cliente) 

· Minimización de riesgos y maximización de eficiencia en el manejo de la carga. 

· Métricos y estadísticos acorde a las necesidades de nuestros clientes. 

· Posibilidad de desarrollo de aplicaciones electrónicas a solicitud del cliente según sus requerimientos.

Logística de Carga Aérea 
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Por la velocidad utilizada, el transporte aéreo es utilizado para pequeñas cargas y que tiene urgencia en la entrega, los factores básicos de seguridad, ética y operacionalidad están establecidos en las normas IATA (International Air Transport Association) y en acuerdos y convenciones internacionales. 
La carga aérea representa mucho más que la rapidez de la llegada. En manos de profesionales expertos, se convierte en una excelente herramienta para reducción de costos, así como para el desarrollo y cumplimiento del concepto “just in Time” en las operaciones.
Tipos de Servicios de carga Aérea:

Máxima flexibilidad en la operación. Manejo Mundial de embarques. Coordinación de carga y descarga de mercancías entre los transportes terrestres y las aeronaves. Documentación en aduanas de los aeropuertos para las importaciones y exportaciones de mercancías. Servicios aéreos: Vuelos exclusivos  (“Charters”), ATA (Aeropuerto – Aeropuerto), ATD (Aeropuerto – Puerta), DTA (Puerta- Aeropuerto), DTD (Puerta – Puerta), Carga acompañada por un pasajero (“Hand carry”)

Logística de carros de FFCC en espuelas de ferrocarril privadas o públicas 
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Logística de carros de ferrocarril, separación y rastreo en trenes extranjeros o Nacionales para importaciones, exportaciones y nacionales. Cruce aduanal y papelería de carros de ferrocarril. Uso de espuela de ferrocarril privadas o públicas, techadas o sin techar. Supervisión, coordinación y manejo de maniobras de transferencias en descarga, carga y preparación de furgones. 

Logística Íntermodal 
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Es un servicio integral de origen a destino pudiendo ser este Nacional e Internacional, utilizando los diferentes medios de transporte terrestre, ferroviario, marítimo y aéreo para mover contenedores, en el cual los medios de comunicación y procesos administrativos son altamente eficientes. Este servicio se caracteriza por contar con salidas y horarios definidos, de terminal a terminal y de puerta a puerta y combinaciones de ambos.
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Logística de Carga Marítima 
El transporte marítimo representa casi la totalidad de los servicios internacionales de movimiento de carga, con cifras del orden de trillones de dólares, es el medio mas utilizado en el comercio exterior porque se caracteriza por su bajo costo y por su diversidad de rutas, abarcando los principales puertos de todo el mundo. El exportador debe certificarse de que el transporte de la mercadería va a contar con una malla portuaria automatizada y con una buena capacidad de carga, descarga y trasbordo, lo que posibilita una disminución en los costos. En este tipo de transporte, el flete representa el monto recibido por el armador como remuneración por el transporte de la carga.

Tipos de Servicios de carga Marítima

Logística de separación y traslado de contenedores. Trámites aduanales en la logística de embarques y desembarques. Maniobras de carga y descarga de contenedores a los transportes marítimos, terrestres y de ferrocarril (Intermodal). Contenedor Completo (FCL). Carga Consolidada (LCL). Frecuencias semanales. Llegadas y salidas a todo el mundo. Servicios Marinos. PTP (Puerto – Puerto). PTD (Puerto – Puerta). DTP (Puerta – Puerto). DTD (Puerta – Puerta).
Distribución 
Es el servicio de entrega de mercancías en los destinos que indique el Cliente, tales como centros comerciales, tiendas departamentales, supermercados o industrias. Este servicio se ofrece a nivel Nacional, Internacional y Local y se adapta a las necesidades específicas de los clientes, realizando todas las tareas que requiere una eficiente distribución incluyendo, entre otras, las siguientes: 

· Facturación 

· Entregas (Fletes) 

· Surtido de pedidos 

· Acomodos 

· Elaboración de rutas 

· Toma electrónica de números de Serie 

· Embarques 

· Selección de productos (Pick and Pack) 
Logística de Carga Terrestre y Administración 
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El transporte por carretera se caracteriza por la facilidad en la entrega de a mercadería, realizando conexiones entre el transporte multimodal y el intermodal. Estas conexiones buscan el producto a exportar en la fuente y lo embarcan en otros modales o al inverso, en le caso de las importaciones, entregando en la puerta los productos traídos por otros medios. Es recomendable para cortas y medias distancias en la exportación o importación de bienes. Proporciona agilidad y flexibilidad tanto en el traslado de las cargas, aisladas o en conjunto con otras y también en la integración de regiones. Antes del proceso de modernización el Autotransporte estaba casi obsoleto debido a circunstancias como mal servicio en las compañías, escaso apoyo financiero del gobierno para infraestructura y carreteras y un deficiente control tarifario. Hoy en  día el Autotransporte es muy utilizado, sobretodo con el comercio con Estados Unidos.

Tipos de Servicios de carga Terrestre
Servicio de Camión completo (FTL). Servicio de Carga consolidada (LTL). Servicio a Estados Unidos, Canadá y Centroamérica. Recolección y entrega local. Servicios de custodia local y foránea. Contratación de seguros en todo el país. Logística de transporte terrestre (Plataformas de 45, 48 y 53 pies, cajas secas, cajas refrigeradas, contenedores, tortons, camionetas, camiones, trailers, paquetería, etc...) local, nacional, o extranjera. Recolección y entrega local. Consolidados Nacional y Regional y Cruces Fronterizos. Servicio de entrega especializado (DDS). Servicio Urgente y Servicio Express. Equipos con suspensión de aire. Documentación en trámites aduanales en fronteras. Logística de Distribución de Mercancías Nacional, Internacional y Local. Entregas “Just in Time”. Tecnología GPS para localización de transporte terrestre y optimización de rutas de distribución. 
Coordinación del transporte en planta: Servicio de maniobras, máquinas en patio, Recolección, entregas y servicios adicionales: Servicio de embarques con doble operador y tráfico continuo, rescate de cargas, recolección y entregas en ruta. Manejo de sistemas de información estadística proporcionando información veraz y oportuna la cual permite llevar un control estadístico sobre su transporte sirviendo de apoyo en la toma de decisiones.

REINGENIERÍA LOGISTICA
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Proyectos de Ingeniería Industrial 
Son Proyectos que permiten a los clientes identificar sus áreas de oportunidad mediante un diagnóstico integral que mejore el desempeño de sus funciones logísticas. 

Análisis Logísticos 
Son consultorías logísticas a lo largo de la cadena de suministros para la implementación de mejoras continuas a través de un análisis de estructuras departamentales y de procesos para evaluar el costo – beneficio, con el único fin de optimizar recursos.
Integración de la Cadena de Abastecimiento 
Es la administración, de una manera estratégica la secuencia de actividades, desde los productores de la materia prima hasta el consumidor o cliente final, optimizando el flujo y utilización de materiales, información y fondos para entregar el mayor valor posible al consumidor o cliente final.
DESPACHO Y LOGÍSTICA ADUANAL 
· Servicios de despacho aduanal en exportación e importación. 

· Asesoría integral. 

· Alta experiencia en legislación aduanal. 

· Esquemas de trabajo acorde a las necesidades de nuestros Clientes. 

· Reportes locales y al extranjero de estatus del despacho a través de medios de comunicación requeridos según la necesidad de nuestros clientes. 

· Despacho de todo tipo de mercancías transitando en cualquier tipo de transportes terrestre, ferroviario, marítimo o aéreo, según el INCOTERM que elija el cliente. 
INCOTERMS

La finalidad de los Incoterms consiste en establecer un conjunto de reglas internacionales para la interpretación de los términos comerciales más utilizados en las transacciones internacionales. De ese modo las incertidumbres derivadas de las distintas interpretaciones de dichos términos en países diferentes podrán reducirse en gran medida. El alcance de los Incoterms se limita a los derechos y obligaciones de las partes en un contrato de compraventa, y con relación a la entrega de las mercaderías vendidas. Los Incoterms versan sobre un número de obligaciones bien identificadas impuestas a las partes y sobre la distribución del riesgo entre las partes en cada uno de los casos. Se ocupan de las obligaciones de despacho aduanero de las mercancías para la exportación e importación, el embalaje de las mercancías, la obligación del comprador de recibir la entrega, así como proporcionar la prueba de que se han cumplido debidamente las obligaciones respectivas.
	Grupo
	Sigla
	Cobertura

	“E”

Salida
	EXW

En punto de Origen
	La responsabilidad del vendedor termina cuando éste pone la mercancía en sus instalaciones a disposición del comprador.

El comprador corre con todos los gastos de y riesgos de transportar la mercadería desde el domicilio del vendedor hasta destino.

	“F”

Transporte principal No pagado
	FCA

Libre de Porte
	El vendedor deja de ser responsable de la mercadería en el momento que ésta es entregada al transportista nombrado por el comprador, en el lugar y momento convenidos con el comprador.

El comprador es responsable de la mercadería en el momento que esta es recibida por el transportista, en el lugar convenido.



	
	FAS

Libre a un costado del Buque
	La responsabilidad del vendedor termina en el momento que la mercadería es puesta al costado del buque, en el muelle o en barcazas, en el puerto de embarque convenido. A partir de este momento el comprador corre con todos los gastos y riesgos.

El comprador debe hacer el despacho de aduana de la mercadería, para la exportación.



	
	FOB

Libre a Bordo
	El vendedor es responsable de entregar la mercadería a bordo del buque y despacharla en aduana para la exportación.

	“C”

Transporte principal pagado
	CFR

Costo y Flete
	El vendedor corre con los gastos del flete necesarios para hacer llegar la mercadería al puerto de destino convenido.

El comprador es responsable de cubrir el seguro de la mercadería, desde origen hasta el puerto de destino, y de recibir la mercadería en el puerto de destino convenido.



	
	CIF

Costo, Seguro y Flete
	El vendedor cubre los gastos del flete necesarios para hacer llegar la mercadería al puerto de destino convenido, más la prima del seguro de transporte marítimo que cubrirá los riesgos de daño o pérdida de la mercancía durante el transporte.

El comprador es responsable de recibir la mercadería en el puerto o lugar de destino convenido



	
	CPT

Flete/Porte pagado hasta
	El vendedor cubre los gastos de flete del transporte de la mercadería hasta el lugar convenido con el comprador, y es entregada al transportista.

Los costos por pérdida o daño de la mercadería y los gastos adicionales debido a hechos ocurridos luego de la entrega de la mercadería al transportista, serán cubiertos por el comprador.



	
	CIP

Flete/Porte y Seguro hasta
	El vendedor cubre los gastos de flete del transporte de la mercadería hasta el lugar convenido con el comprador, y es entregada al transportista; además de cubrir la prima del seguro de transporte. El despacho de aduana también corre por cuenta del vendedor.

El comprador debe hacerse cargo de todos los gastos desde el momento que la mercadería es entregada al transportista, así como de recibir la mercadería en el lugar de destino convenido, incluyendo los documentos



	“D”

Destino o llegada
	DAF

Entregado en frontera
	El vendedor cumple con su obligación en el momento que entrega la mercadería despachada en aduana para la exportación, en punto y lugar convenidos de la frontera territorial, pero antes de la aduana fronteriza del país importador.

El comprador es responsable de la mercadería en el momento que recibe ésta en la frontera del lugar convenido.



	
	DES

Libre en el Buque
	El vendedor es responsable de la mercadería hasta que ésta es entregada al comprador a bordo del buque, en el puerto de destino convenido y despachada en aduana para la exportación.

El comprador es responsable de recibir la mercadería en el puerto de destino y realizar los trámites de aduana para la importación.



	
	DEQ

Entrega en el muelle
	El vendedor tiene la obligación de entregar la mercadería a disposición del comprador sobre muelle (desembarcadero), en el puerto de destino convenido, despachada en aduana para la exportación en origen y para la importación en destino.

El comprador tiene la obligación de recibir la mercancía en puerto de destino convenido, libre de pagos de importación



	
	DDU

Entregado Aranceles sin pagar
	El vendedor asume todos los gastos y riesgos implicados en el transporte de la mercancía hasta el lugar del país importador, convenido con el comprador, así como los gastos y riesgos de llevar a cabo formalidades aduaneras... Pero, el vendedor no corre con los gastos por derechos, impuestos y otras cargas oficiales exigibles a la importación.

El comprador recibe la mercadería en el destino convenido y corre con los gastos por derecho de importación



	
	DDP

Entregado con Aranceles pagados
	El vendedor cumple con su obligación en el momento que entrega la mercancía al comprador en el lugar convenido del país de importación. Este correrá con los gastos de transporte, riesgos, derechos de aduana y otros impuestos por llevar la mercancía hasta aquel lugar y despacharla en aduana para la importación.

El comprador recibe la mercadería en el destino convenido.




SERVICIOS DE SEGUROS
La contratación de un Seguro es muy importante en la Transportación Internacional debido al respaldo de las mercancías, en si, se contrata un Seguro para garantizar el traslado de las mercancías de un país a otro en sus diversas clases. Existen varios tipos de Seguros, por ejemplo: Seguro comercial, de transporte, etc.

Ejemplos  de seguros manejados por empresas

Agencia Multilateral de Garantía a las Inversiones (MIGA)

Seguro de crédito a la Importación (Export credit insurance).- Una póliza para cubrir una de las áreas más riesgosas a la que se enfrenta el exportador o sea el no pago ya sea debido a la insolvencia del importador (riesgo comercial) o a eventos políticos (riesgo político). El seguro de crédito a la exportación se menciona frecuentemente en relación con las garantías de crédito a la exportación. Sin embargo, mientras que las garantías cubren los préstamos bancarios para la exportación, las pólizas se emiten en favor de los exportadores.

Los seguros de crédito a la exportación más ampliamente utilizados son: 
(1) Seguro de crédito a la exportación corto-plazo: Generalmente cubre los periodos que no exceden de 180 días. Las etapas de pre y post embarque son cubiertas por este seguro, y se protege contra riesgos comerciales y políticos. 
(2) Seguro de crédito a la exportación de mediano y largo plazo: Este tipo de seguro se emite para créditos a largo plazo - hasta tres años (mediano plazo) o más largos. Proporciona cobertura para el financiamiento de la exportación de bienes de capital y servicios o costos de construcción en países extranjeros. 
(3) Seguro a la inversión: Dentro de este tipo de pólizas, se ofrece garantía a los exportadores que inviertan en países extranjeros. 
(4) Seguros de comercio exterior: Este tipo de seguros aplica a bienes que no se embarcan del país de origen y no está disponible en muchos países en desarrollo. 
(5) Seguros de riesgo cambiario: Este tipo de seguros cubre pérdidas originadas por la fluctuación en los tipos de cambio respectivo de las monedas nacionales del importador y del exportador sobre un periodo de tiempo determinado.
LINSA – Logística internacional

Seguridad en los escalones de la cadena de valor.- Seguro de mercancías contra incendio, rayo y explosión en almacenes. Seguro de daños de mercancías en traslados. Vigilancia 24 Hrs. En almacenes. Alta seguridad. Sistema de alarma en almacenes. Equipamiento de seguridad en almacenes (Detectores de humo, “Sprinkles”, hidrantes, extintores, cisternas de seguridad y áreas especiales para manejo de materiales peligrosos). Materiales de protección de mercancías (Cajas de plástico o cartón, tarimas de madera, papel reciclado o plástico reciclado, flejes de acero de distintos calibres, plástico para emplayar, bolsas de aire, barrotes, contenedores de plástico, soldadura, etc…). Respaldo eléctrico con generadores de electricidad.

Bancomext

Seguros de Crédito contra riesgos Comerciales

Las características del seguro de crédito son las siguientes: Riesgos Cubiertos: a) Insolvencia: Quiebra o suspensión de pagos del importador b) mora prolongada: Se cubre al exportador la falta de pago de su comprador a los 120 días de vencido y no pagado el crédito. Beneficiarios: Empresas mexicanas exportadoras Cobertura: 90% de la pérdida neta que enfrente el asegurado Plazo: La póliza de seguro exporta se emite por un plazo de 12 meses, con renovaciones por periodos similares. Moneda: El Seguro Exporta cubrirá operaciones en dólares de los Estados Unidos de América. Costos de emisión de la póliza: 100 Dlls EUA más IVA y 50 Dlls EUA más IVA en cada renovación. Operaciones asegurables: El seguro será aplicable a todas las ventas de exportación que reporte el exportador, con excepción de los que se paguen con carta de crédito confirmada y aquellos que se suscriban con países no elegibles. Deducible: 1% del valor de la responsabilidad máxima de Seguros Bancomext. Primas: estarán en función del país, plazo y riesgo de cada comprador.
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